

中国界牌:矿山披新绿 产业焕生机

■策划/蒋永红 文/图 衡阳日报全媒体记者 邹红辉 通讯员 邹健 陈曙霞 谢湘俊

国庆前夕,记者走进“因瓷而生、因瓷而变、因瓷而兴”的“中国瓷都”——界牌镇,放眼望去,天高云淡、树木苍翠,一个个采矿区清洁生产、作业面井然有序,一条条公路上车水马龙,喷淋装置把车与路洗得焕然一新……再也不是当年那种粉尘漫天飞扬的“旧模样”。这是衡阳县深入贯彻落实中央和省市有关生态文明建设和生态环境保护的各项决策部署,全力打造的“绿色矿山”,引导矿产开采企业向精加工、深加工发展的结果。

“绿水青山就是金山银山。”副市长、衡阳县委书记曾建华表示,衡阳县将以省环保督察问题整改为契机,全力推动矿业经济绿色健康可持续发展,推进高效能治理。

A

一线探矿:矿山复绿闪“金光”

从界牌镇共升村委会出发,是一条7米宽的通往“银兴矿业”的硬化道路。“这条进矿道路,全长2500多米,旁边的路灯也是矿区安装的,还栽种了行道树。以前雨天泥,晴天灰,现在矿区出钱硬化、亮化与绿化,老百姓十分满意。”同行的共升村党支部书记万孝伍一边开车,一边介绍。

进入矿区,绿油油的草坪上,几只小鸟正在啄食,听到车鸣声,就成群结队飞到树枝上,婉转啼唱。草坪边,耸立着一块大型标语“绿水青山就是金山银山”。“绿色矿山建设3年来,矿区栽满了树,飞来了鸟。”万孝伍说。

采矿区有4级采矿平台,每个平台宽15米左右,与下级平台的高度大概在10米、坡度在50度左右。“我们分级设立开采平台,作业面大,坡度不大,不仅让采矿更加安全,也有利于复绿工作。”银兴矿业负责人屈贵亮介绍,按照自然资源和环保部门的要求,落实“绿色矿山建设十大标准”:凡是裸露地方必植满草皮或铺好防护网,凡是植株须直径大于5厘米的常青树,凡是岩崖必植爬山虎等。现在,矿山采空区常青树郁郁葱葱,爬山虎蔓绕岩崖,绿荫青草点缀其间,不但减少了粉尘,降低了地质灾害发生的可能性,而且还避免了水土流失,美化了矿区环境。

“以前,大家只管露天开矿,怎么省事、怎么赚钱怎么来。树上不见绿,屋顶全都是灰。”屈贵亮深有感触地对记者说,“现在你看,建成绿色矿山后,树绿了,天蓝了,鸟来了,连呼吸都更舒畅了。”

近年来,衡阳县委、县政府主要负责人先后5次深入全县17个矿区、26个加工企业现场督办“绿色矿山”建设,大力推动矿山复绿工作。目前,全县17个开采工区栽种树木近6.5万株,绿化面积6.4万平方米;铺设草籽4.26万平方米,撒播草籽1835公斤,完成覆土复绿面积9万平方米;建设防尘绿化带8000米,提质硬化进矿道路11.5千米;建成车辆冲洗装置15个,共计投入资金3612万元。县委副书记、县长孙浩介绍:“全县矿区绿化覆盖率已达到了可绿化面积的95%以上,基本实现了‘天蓝、地绿、水净’。”



中国界牌部分陶瓷产品。

C

绿水青山:老百姓的幸福靠山

“自绿色矿山创建以来,我局基本未接到群众对界牌片区矿山企业的投诉。这说明绿色矿山建设是卓有成效、深得民心的!”市生态环境局衡阳县分局党组书记、局长陈向群表示。

为了进一步促进矿地和谐,界牌镇党委、政府积极引导矿山企业深入村庄,与村干部、村民聊天拉家常,倾听他们的诉求,了解他们对矿山的看法、意见,提前将矛盾化解在萌芽状态。

界牌镇党委书记陈永旺表示:“这些年界牌的矿山企

业积极主动承担社会责任,扶贫济困、爱心助学、捐建道路与运动场所。”据不完全统计,界牌镇矿山企业各项捐款捐物及支持基础设施建设资金达到6000多万元。

“去年,矿里帮我们村里修好了水泥路后,我把新房装修了下,在自家的院子里给儿子儿媳办了一场婚礼,你看现场拍出的照片多漂亮。”界牌镇国庆村村民朱新成拿出儿子的结婚照,照片上的庭院内树木郁郁、青草葱葱,院墙外的蓝天白云明媚如画。朱新成曾因无一技之长,收入一直比较低,早就砌好的房子没钱装修。2016年在阳

光陶瓷就业后,目前月收入5000多元,妻子后来也到厂里技术部工作,家庭收入逐步增加,日子越过越好。

矿山生态修复项目的实施,极大地改善了当地群众的生

产生活环境,其生态效益、经济效益日益显现,一幅现代

版生态美、经济强、百姓富的“富春山居图”在蒸阳大地徐

徐展开。衡阳县自然资源局党组书记、局长廖俊魁表示,自《湖南省绿色矿山建设三年行动方案(2020—2022年)》发布

以来,全县积极推进,现有绿色矿山13个,数量和成效都稳

居全市前茅,2021年还在省里作了绿色矿山建设典型发言。



矿区一角。



“神州矿业”“长风矿业”等已开采区复绿。

B

因势利导:产业升级焕生机

绿色矿山建设带来了“绿色发展”,不仅有了绿水青山,而且带来了金山银山。

走进银兴矿业投资建设的旭辉陶瓷原料有限公司,技术人员正使用机器将钠长石粉碎成6—8毫米的碎石,通过球磨机等设备将其制成水磨粉,脱水后成为干粉。负责人屈贵亮介绍:“以前,我们只是卖原料,采完就装车,卖到外地。一吨仅卖几十元,利润微薄。现在制成的干粉一吨能卖500多元,加工剩下的铁渣与尾泥,卖给陶瓷企业,通过深加工,利润翻了好几倍。”

位于界牌镇创业大道的“阳光陶瓷”,是一家利用界牌瓷泥进行深加工的陶瓷生产企业。生产车间内,机器轰鸣,工人们正在忙碌地加紧生产,将一件件产品有序打包发货。如今,高度机械化的流程再造,已将传统产业更新升级。阳光陶瓷总经理阳帅告诉记者:“我们现在已经转型生产建筑陶瓷。主要对外销售高档琉璃瓦、西式连锁瓦、古园林建筑陶瓷等,目前拥有全自动生产线8条,有700多个工人,年产各类陶瓷约1800万平方米,产值超3亿元,今年纳税估计得有3000多万元。”

与阳光陶瓷相邻的“中信陶瓷”,主要生产日用瓷产品。由于其产品精美,富于异域风格,专销俄罗斯,出口额达500万美元。

衡阳县委副书记、西渡高新区党工委书记胡胜利介绍,目前,界牌陶瓷工业园已与“将军陶瓷”“铭辉陶瓷”“文杰陶瓷”等13家企业签约,合同引资41亿元,建成陶瓷生产线26条,年产值达14亿元。在做大建筑陶瓷的同时,界牌还做优日用瓷、艺术瓷,再现往日荣光。界牌双层御温杯、粉底釉下五彩瓷历史悠久,是“中国界牌”陶瓷文化的集中体现,被誉为陶瓷界的“东方瑰宝”。神州、文武陶瓷工作室等陶瓷企业和陶瓷研究所,优化双层御温杯产品设计,使产品更具实用和艺术收藏价值。目前,中国界牌双层御温杯畅销市场。